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Vlakno vzdélavaci oblasti  Cislo a proménna

Diagnostika/Rozvoj Poznam v zadani zaklad, celek, procentovou cast, pocet
procent.
Umim pocitat se zlomky a s desetinnymi Cisly.

Umim pocitat pfimou Umérnost.

Uroven 5

Casova dotace 30 min

Forma aktivity Individualni/Ve dvojici

Predispozice Znalost pocitani se zlomky, desetinnymi ¢isly, procenty
Pomucky Psaci potreby

Misto Ve tridé

Klicova slova Procento, zaklad, celek, procentova cast, pocet procent

Strucna charakteristika metodiky

Jedna se o nenarocné ulohy jak na pomlcky, tak na ¢as. Zabavnou formou zaky seznamuje
s aplikaci jiz znamych teoretickych znalosti, vCetné praktického pouziti Metodika byla
zpracovana v souladu s Bloomovou taxonomii, tj., Ulohy jsou sefazeny od nejjednodussich po
nejtézsi a od kontroly znalosti, pfes porozuméni az k aplikaci. Pracovni list je zaméfen zejména
na propojeni vztahl pro popis casti a celku pomoci zlomkd, desetinnych cisel a procent
s vyuzitim znalosti pfimé Uumérnosti a jsou ukazany rizné zplsoby reSeni Uloh na vypocet
procent.



Procenta v praxi

PRACOVNI LIST

1. Zopakujeme si teorii:

a) Je dulezité si uvédomit, ze:
e (asti z celku vyjadfujeme pomoci zlomk(, desetinnych cisel a procent:
v/ 1 v/ v/
1%zcislax = 750 Z ¢isla x = 0,01 z ¢isla x,

. vs 1
nebo-lil % z ¢islax = oo - X7 0,01 .x

o celku (Cislu x), nékdy také rikame zakladu, se pfifazuje 100 % = % =1

e jak spravné zapisovat procenta:
desetiprocentni se zapise 10% (bez mezery mezi Cislem a znakem),

zatimco deset procent se zapisuje s mezerou Cili 10 %

b) nazorna predstava o velikosti poctu procent na konkrétnim geometrickém obrazci
(kruh = celek /zaklad):

5% 10 % 15% 20% 25%

30% 35% 40 % 45 % 50 %

55% 60 % 65 % 70 % 75 %

80 % 85% 90 % 95 % 100 %

www.svetgramotnosti.cz

© www.scio.cz, s.r.o., stazeno uzivatelem SCIO (3901), datum 27. listopadu 2019 19:17:15



Procenta v praxi

2. Zacneme jednoduchymi ivahami a predstavami

Podle vzoru vyznac v obrazku dany pocet procent.

Vzor:
50 v
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Procenta v praxi

3. Pokracujeme pocitanim zpaméti a vyuzijeme predchozi vztahy mezi procenty
a zlomky. Urcete:
50 %z 12 kg
10 % z 800 m
25 % z 20 K¢
200 % ze 17 kg
20 % ze 40 km
42 % z 16 m

Jaké tedy mame moznosti?

vvvvvv

Zadani Pocitani pres desetinné Pocitani pres zlomek
cislo
50 % z 12 kg 05.12 = 1
5"
10 % z 800 m

25 % z 20 K¢

200 % ze 17 kg

20 % ze 40 km

42 % z16 m

4. Co musime mit na paméti pfii feSeni Gloh?

Zaklad z
(pocet prvkud v celku)

Pocet procent p = 100 %
(pocet procent odpovidajici zakladu)

Cast1lé& Cast 2 &

(pocet prvkd v prvni &asti) (pocet prvkd v druhé casti)
Plati: €1 + é2 = z
(soucet poctu prvkl v prvni a druhé ¢asti se rovna poctu prvka v zakladu)
Pocet procent p1 Pocet procent p2
(odpovidajici prvni ¢asti) (odpovidajici druhé casti)
Plati: p1 + p2 = 100 %
(soucet poctu procent v prvni a druhé casti je 100 %)
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Procenta v praxi

Jednoduché slovni ulohy:

a) Vobci A Zije 2500 voli¢l. K volbam do senatu prislo 72,5 % volicd. Kolik volicd se
nedostavilo k volbam? Dopln tabulku.

Zaklad z = 2 500
(pocet volicu v obci)

Pocet procent p = 100 %
(pocet procent odpovidajici zakladu)

ééSt 1¢é1=... CéSt 26 = ...
(pocet volicu, kteri se k volbam dostavili) (pocet volicy, ktefi se k volbam
nedostavili)

Plati: €1 + €2 = 2 500
weet... = 2500
(soucet poctu pocet volicu, ktefi se k volbam dostavili a pocet volicq, ktefi se
k volbam nedostavili, je roven poctu vsech volicl v obci)

Pocet procent p1 = 72,5 % Pocet procent pz =...
(pocet procent volicl, ktefi se k volbam pocet procent volicd, ktefi se k volbam
dostavili)) nedostavili))

Plati: 72,5 % + p2 = 100 %
72,5% + ... =100 %
(soucet poctu procent v prvni a druhé casti je 100 %)

b) Brankar chytil 35 stfel béhem jednoho utkani, coz je 87,5 % ze vsech strel na branku.
Kolik strel nechytil? Dopln tabulku.

Zaklad z =

Pocet procent p = 100 %

¢, =35

(2]
N
]

Plati: é1 + éz =z
35 +...=
p1=875% p2 =

87,5% + p2 =100 %
87,5% +... =100 %
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Procenta v praxi

c) Na svété je 250 druht jedovatych hadid z celkem 2 500 druht vSech hadu. Kolik procent
hadd neni jedovatych? Dopln tabulku.

Zaklad z

Pocet procent p = 100 %

(o]
A
1
)
N
1

Plati: €1 + €2

1
N

eee F o =

[} P2

p1+ p2 =100 %
vee +...=100 %

5. Zakoncime nécim praktickym a trochu narocnéjsim...

Néco pro narocnéjsi (k pochopeni této ulohy je zapotrebi zakladnich znalosti hydromechaniky,
kterd se obvykle uci ve fyzice az na konci 7. ro¢niku, zatimco procenta v témze rocniku jiz
zacCatkem (pfi objasnéni zakladnich informaci ucitelem ohledné chovani rGznych téles v riznych
kapalinach je tloha vhodna pro vsechny zaky):

Vztlakova sila je u plovoucich téles rovna gravitacni sile Zemé plsobici na toto téleso.
Vyslednice je tedy nulova. Je mozné pozorovat, ze néktera plovouci télesa jsou vice ¢i méné
ponorena do kapaliny. Na ¢em tato mira ponoreni télesa zavisi? Jak je tomu napf. u ledovcd?
Proc jsou ledovce pro lodé, plujici kolem nich, nebezpecné?

T

Zdroj: https://www.odhaleno.cz/image.ashx/453123/3137303731373035333231322d3635343932303935362e6a7067/650/400
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Procenta v praxi

Z obréazku je jiz patrné, Ze vétsi cast ledovce zUstava skryta pod hladinou.

7 vr 7 vos

Jak velka cast je pod hladinou a jak velka cast je nad hladinou?

Vratime se na zacatek Uvahy: vztlakova sila je u plovoucich téles rovna gravitacni sile Zemé
pUsobici na toto téleso. Vyslednice je tedy nulova.

Vypocditdme si gravitacni silu, ktera plsobi na ledovec, a pro snadnéjsi vypocet si mizeme zvolit,
Ze objem ledovce je 1 000 000 m>:

Fg=m.g
Fg=V.p.g
Fg =1000000.917.10
Fg=9170000 000N,

kde m je hmotnost ledovce, kterou si vyjadifime pomoci objemu V a hustoty p ledovce (hustotu
ledu najdeme v tabulkach MFChT).

Vztlakova sila zavisi na objemu V; ponorené casti télesa a na hustoté kapaliny (morska voda)
p = 1030 kg/m® dosadime do vzorce pro vztlakovou silu:

Fvz=V,.p.g
9170000 000= V,.1030.10
V1 =890 000 m?

Objem ledovce nad vodou je tedy Vo, =V — V; = 1000000 — 890 000 = 110 000 m®.

Yo 110000 _ 11 _ 11 = 0,10 = 10 %.
|4 1000000 100

Odtud plyne:

Zavér tedy je, Ze nad hladinou je vzdy asi 10 % (objemu) ledovce a pod hladinu se skryva 90 %
(jeho objemu).
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Formulace vystupi

Prosim formulujte vystupy smérem k zakovi:

e Umim vice zpUsoby vyjadfit vztah celek — ¢ast (pfirozenym cislem, pomérem, zlomkem,
desetinnym cislem, procentem).

e Urcim pocet procent, je-li dana procentova cast a zaklad.

e Urcim procentovou cast, je-li dan procentovy pocet a zaklad.

e Urcim zaklad, je-li dan procentovy pocet a procentova cast.

e Resim aplika¢ni Glohy na procenta (i pro pfipad, ze procentova ¢ast je vétsi nez celek).

Hodnoceni vystupu
Prosim popiste, jak se projevuje naplnéni vystupu:
Zak napliiuje jen diléi vystupy:

o7&k s obtizemi urci pocet procent, je-li dana procentova ¢ast a zaklad.
o7&k s obtizemi uréi procentovou ¢ast, je-li dan procentovy pocet a zaklad.
o 74k s obtizemi urci zaklad, je-li dan procentovy pocet a procentové ¢ast.
e 74k neumi Fedit samostatné aplikacni Glohy na procenta.

e Z&k neni schopen matematizovat jednoduché realné situace.

Zak napliiuje vystupy s omezenim:

e Zak urdi pocet procent, je-li dana procentova ¢ast a zaklad.

e Zak urdi procentovou &ast, je-li dan procentovy pocet a zaklad.

o Zak urdi zaklad, je-li dan procentovy pocet a procentova ¢ast.

e 74k neumi fedit samostatné aplikacni Glohy na procenta (zejména mu délaji problémy
ulohy, ve kterych je procentova cast vétsi nez celek).

e 7ak neni schopen samostatné matematizovat jednoduché realné situace.

Zak napliiuje vystupy standardné:

e Zak urci polet procent, je-li dana procentova ¢ast a zaklad.

e Zak uréi procentovou &ast, je-li dan procentovy pocet a zaklad.

o Zak urdi zaklad, je-li dan procentovy pocet a procentové ¢ast.

o 74k fedi aplikacni Ulohy na procenta (i pro pfipad, Ze procentova &ast je vétsi nez celek).
o 74k matematizuje jednoduché realné situace s vyuzitim proménnych.



